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РЕДКОЛЕГІЯ:  

 
У збірнику тез І Міжнародної науково-практичної конференції «Цивільний захист в 

умовах війни» висвітлено досвід сучасних тенденцій й викликів в організації цивільного 

захисту в умовах війни, а також формування основних напрямків вдосконалення та розвитку 

системи цивільного захисту. 
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мінімізувати людський фактор у процесі прийняття рішень та підвищити швидкість 

реагування на надзвичайні ситуації. Дослідження світової практики свідчить, що 

автоматизовані системи оповіщення з використанням інтелектуального аналізу даних значно 

знижують ризик невчасного або помилкового сповіщення населення [3]. 

Важливим аспектом є інтеграція систем оповіщення з регіональними та локальними 

центрами управління надзвичайними ситуаціями. Це дозволяє не лише координувати дії 

рятувальних служб, а й забезпечити населення актуальною інформацією про безпечні 

маршрути евакуації, місця укриття та рекомендації щодо дій у разі загрози. В умовах 

бойових дій така інтеграція відіграє критичну роль, оскільки дозволяє оперативно 

адаптувати оповіщення відповідно до змін у тактичній ситуації [4]. 

Крім технологічного вдосконалення, важливою складовою ефективності системи 

оповіщення є навчання населення. Регулярне проведення тренувань, впровадження освітніх 

програм та інформаційних кампаній сприяє підвищенню рівня готовності громадян до 

швидкого реагування на сигнали тривоги. Досвід країн, які мають розвинені системи 

цивільного захисту, свідчить, що саме поєднання технологічних рішень та підготовленості 

населення є запорукою мінімізації людських жертв під час надзвичайних ситуацій [5]. 

Вдосконалення системи оповіщення населення в умовах війни вимагає комплексного 

підходу, що включає модернізацію технічних засобів оповіщення, застосування новітніх 

цифрових технологій, інтеграцію системи з оперативними центрами управління та 

підвищення рівня обізнаності громадян щодо дій у разі загрозливих ситуацій. 
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Від початку збройної агресії на сході України у 2014 році та особливо після російського 

повномасштабного вторгнення 2022 року, екологічний стан України зазнав суттєвих змін. 

Військові конфлікти провокують масштабні промислові аварії, забруднення повітряного 

простору та водних ресурсів, руйнування природних середовищ існування і втрату 

біологічного різноманіття. Пошкодження критичної інфраструктури, детонації боєприпасів, 

можливе використання хімічних та біологічних агентів формують комплекс довгострокових 

загроз для довкілля, які потребують глибокого аналізу та формування ефективних стратегій 

подолання негативних ефектів [1]. 
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Військові дії характеризуються значним негативним впливом на всі компоненти 

навколишнього середовища, зокрема на ґрунти. Пошкоджень ґрунтів під час військових 

конфліктів часто призводять до незворотної деградації, що має довготривалі наслідки для 

екосистем та економіки постраждалих територій. Природне відновлення ґрунтів після 

військових дій може тривати від десятків до сотень років, тоді як організовані заходи з 

рекультивації здатні значно пришвидшити цей процес. 

Вчені розрізняють чотири типи пошкодження ґрунту: механічне (пошкодження 

конструкції внаслідок копання траншей і переміщення обладнання), фізичне (зміна 

властивостей через вібрацію та перепади температури), хімічне (забруднення палива та 

вибухові токсини) та біологічне (загибель мікробіоти, відповідальної за родючість ґрунту). 

Ці фактори разом спричиняють довготривалу втрату родючості та подальшу ерозію ґрунту 

[2]. 

Особливу небезпеку для ґрунтового покриву становить хімічний склад боєприпасів і 

вибухових речовин, які потрапляють у навколишнє середовище внаслідок військової 

інтервенції. Більшість цих сполук (стибій, свинець, уран, тринітротолуол, тринітро-

триазациклогексан тощо) є надзвичайно здатними до біологічного розкладання та мають 

властивість довготривалого утримання в ґрунті. Ці токсичні елементи окислюються при 

попаданні в навколишнє середовище, особливо у вологих умовах, що підвищує їх 

розчинність і здатність до міграції в межах ґрунтового профілю. Дослідження показують, що 

забруднені території можуть залишатися небезпечними протягом десятиліть, створюючи 

довгострокову загрозу екосистемам і здоров’ю населення [3]. 

Серйозною проблемою є мінування території нашої держави. Наявність мін та інших 

вибухонебезпечних предметів не тільки зменшує використання ґрунтів для сільського 

господарства, а й ускладнює проведення екологічних досліджень та відновлювальних 

заходів. Внаслідок військових дій під загрозою забруднення опинились величезні площі 

родючих земель, що в свою чергу спричиняє загрозу продовольчій безпеці як України, так і 

інших держав [4]. Отже, комплексний характер  руйнувань ґрунту потребує системного 

плану щодо захисту та відбудови екологічної цілісності пошкоджених ділянок. 

Відновлення та захист ґрунтів у зонах бойових дій потребує координації зусиль різних 

державних структур на основі Кодексу цивільного захисту України, який передбачає 

проведення відновлювальних робіт у зонах надзвичайних ситуацій [5]. Для ефективної 

організації захисту навколишнього середовища необхідно впровадити наступні заходи: 

• створення спеціалізованих мобільних лабораторій для швидкої діагностики 

забруднення ґрунтів важкими металами й хімічними сполуками в областях, де ведуться 

бойові дії. Це дасть можливість оперативно знаходити небезпечні речовини, визначати 

ступінь забруднення та негайно вживати заходів щодо його усунення, що має критичне 

значення для запобігання проникненню токсичних речовин у підземні води та харчові 

ланцюги. 

• формування багаторівневої системи спостереження, що поєднує традиційні методи 

відбору проб та сучасні технології дистанційного зондування для обстеження небезпечних 

територій [6]. Поєднання цих методів дасть змогу отримувати більш точні дані щодо стану 

ґрунтів, що необхідно для розробки ефективних програм з рекультивації та відновлення 

агроландшафтів. 

• організація ефективної взаємодії між екологічними службами та саперними 

підрозділами для підвищення ефективності робіт з розмінування та одночасного екологічного 

обстеження територій. Такий підхід допоможе запобігти затримкам у виконанні 

відновлювальних заходів, оскільки розмінування є першочерговою умовою для подальших 

екологічних робіт. 

• впровадження іноваційних фіторемедіаційних технологій для очищення ґрунтів від 

важких металів з використанням рослин-гіперакумуляторів, що зменшує витрати та збільшує 

екологічну відповідність процесу. Використання рослин, таких як гірчиця, соняшник чи 

люпин, дає змогу природним шляхом вилучати з ґрунту токсичні елементи, що є безпечним 
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та фінансово вигідним способом у порівнянні зі звичайними механічними або хімічними 

методами очищення [7]. 

Реалізація даних заходів сприятиме збереженню ґрунтового покриву як життєво 

важливого природного ресурсу та забезпечить екологічно безпечні умови для відновлення 

господарської діяльності на деокупованих територіях. Комплексний підхід, що включає 

моніторинг забруднень, координацію державних структур, розмінування та сучасні методи 

очищення ґрунтів, допоможе мінімізувати екологічні наслідки війни. Важливу роль у цьому 

процесі відіграють фіторемедіаційні технології та цифрові платформи моніторингу, що 

сприятимуть ефективному плануванню заходів з рекультивації та відродженню аграрного 

сектору України. 
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Під час воєнної агресії російськими збройними формуваннями проти України 

утримання захисних споруд цивільного захисту, що забезпечують безпеку населення під час 

ракетних атак, артилерійських обстрілів та інших надзвичайних ситуацій воєнного 

характеру, набуває критично важливого значення. 

Разом із тим, лише близько 10 % захисних споруд цивільного захисту (із понад 20 тис., 

що є на обліку) знаходяться у стані готовності [1]. 

https://doi.org/10.36930/40350108
https://dspace.ksaeu.kherson.ua/handle/123456789/9152
https://doi.org/10.33271/nvngu/2025-1/063
https://doi.org/10.15407/ugz2024.01.007
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/5403-17#Text
https://doi.org/10.52058/2708-7530-2021-2(8)-97-106
https://doi.org/10.32819/2617-6106.2018.14020
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